Politik betrifft uns alle – beteiligen wir uns auch daran

Am Schluss des Mitteilungsblattes über die Geschäfte der Gemeindeversammlung vom 20.11.2020 danken die Jegenstorfer Behörden und die Mitarbeitenden der Verwaltung allen Freiwilligen für ihren Einsatz für unsere Gemeinde. Dem Dank schliessen wir uns von Herzen an! Und fühlen uns selber auch ein wenig angesprochen, deshalb: Gerne geschehen! Und schliesslich möchten wir den Dank auch erwidern: Vielen Dank allen Behördenmitgliedern und Verwaltungsmitarbeitenden für Ihren grossen Einsatz für Jegenstorf! Sie leisten einen zentralen Beitrag an ein lebenswertes Jegenstorf und ein funktionierendes Gemeinwesen!

In den vergangenen Wochen und Monaten führte der Blick über den «grossen Teich» vielen hier vor Augen, wie wertvoll eine funktionierende und von allen Bevölkerungsschichten getragene und gelebte Demokratie ist. Immer wieder bin ich dankbar für die Weitsicht und Weisheit derjenigen, die das politische System in der Schweiz ursprünglich geprägt haben: Zum Beispiel durch eine breite Machtverteilung und eine klare Gewaltentrennung. Unser Vertrauen in die Behörden, die Verwaltung und die Justiz muss durch deren Handlungen dennoch immer wieder von neuem gerechtfertigt und bestätigt werden. Zu unserem funktionierenden politischen System gilt es Sorge zu tragen. Gemäss der ursprünglichen Bedeutung des Wortes beschäftigt sich Politik mit allen «Angelegenheiten und Dingen» einer Gemeinde (Stadt = «polis»). Also beginnt Politik hier, in unserer Gemeinde. Sie betrifft uns alle. Und wir sind aufgefordert, uns daran zu beteiligen. Bereits in einem Jahr stehen in Jegenstorf wieder Wahlen an: Könnten Sie sich vorstellen, in einer Behörde mitzuarbeiten und so Mit-Verantwortung für unsere Gemeinde zu übernehmen? Dann melden Sie sich bei der EVP Jegenstorf oder einer der anderen Ortsparteien. Die Adressen finden Sie unter www.jegenstorf.ch.

Es ist noch spannend, mal in unsere politischen Grundlagen hineinzuschnuppern. So steht zum Beispiel gleich auf den ersten Seiten der Schweizerischen Bundesverfassung, wo es um den Zweck der Eidgenossenschaft geht: "Sie (die Schweizerische Eidgenossenschaft) setzt sich ein für die dauerhafte Erhaltung der natürlichen Lebensgrundlagen und für eine friedliche und gerechte internationale Ordnung." (Art. 2 Abs. 4) Das ist im Endeffekt nichts anderes als ein Auftrag, den wir Schweizer Bürgerinnen und Bürger uns selber erteilt haben. Wir rufen uns damit selber und gegenseitig auf, entsprechend zu handeln, jede und jeder im Rahmen ihrer/seiner Möglichkeiten. Ebenfalls spannend finde ich: Der Absatz aus der Bundesverfassung umfasst eigentlich gleich alle drei zentralen Werte, die der EVP wichtig sind: Nachhaltigkeit, Gerechtigkeit und Menschenwürde. 
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